

争当青少年网络e勇军 共筑清朗网络空间

2021 / 绿色网络文明 进校园活动圆满收官



“2021绿色网络文明进校园”走进李惠利小学。



《青少年网络素养动漫微课》截图



惠贞书院的学生们观看动漫微课。

近日,2021宁波市绿色网络文明进校园活动来到宁波市惠贞书院,这也是本次活动的最后一站。

“是他!是他!传说中的‘键盘侠!’”
“来了,来了,传说中的人肉高手!”

屏幕上,一只可爱的小狮子安安正向同学们科普着文明上网的知识。它的形象来自我国传统建筑门饰,既是大门安全的守护者辅首衔环,也是网络安全的守护神兽。

幽默风趣的人物对话,生动活泼的动漫人物,深入浅出的网络知识……同学们看得津津有味,教室中不时传出阵阵笑声。

现代金报 | 甬上教育
记者 褚笑寒
通讯员 徐若晖

A 引入动漫元素 新颖的授课形式受欢迎

2021宁波市绿色网络文明进校园活动从今年6月启动以来,先后走进海曙外国语学校、华天小学、李惠利小学、惠贞书院等多所学校。

与往年相比,今年在活动中引入了动漫视频课程——《青少年网络素养动漫微课》。这是国内第一套专为青少年创作的网络素养动漫微课,以漫画视频的方式呈现了《青少年网络素养读本》的内容。

什么是网络暴力?“网络谣言”是如何产生的?如果身边有朋友沉迷上网,应该怎样帮助他?在动漫微课中,同学们跟着辅首安安进行

了一场网络知识的学习之旅。

《上网要把隐私护》《和网络暴力说再见》《上网不可太沉迷》《让网络谣言无处可飞》《网上花钱要谨慎》《网络有害信息要防范》六个不同的故事,仿佛就发生在大家的身边,让同学们看着很有代入感。

动漫视频、游戏互动……新颖的授课形式受到了同学们的欢迎。看完后,同学们意犹未尽,对视频里的内容各抒己见,讨论得非常热烈。“网络世界是一柄双刃剑,有利有弊,我们要安全上网。”“以后上网时,我们也应该多多运用学到的知识,健康上网!”

B 连续举行六年 提升青少年网络文明素养

宁波市绿色网络文明进校园活动,由市委网信办、市教育局、团市委、市关工委共同主办。

今年是绿色网络文明进校园活动的第六年。受到疫情的影响,授课形式以视频课程为主,覆盖面更广。各班组织学生通过新媒体观看《青少年网络素养动漫微课》并进行课堂讨论,网络观看量突破600万人次。

今年8月,《青少年网络素养动漫微课》还登录了“甬上云校”,让更多的同学可以在网上观看,提升网络文明素养。

“通过此次活动,让同学们懂得在网络学习中要拒绝不良诱惑,不沉溺虚拟时空,不参与社会舆论,不

传播错误思想。”宁波市惠贞书院大队辅导员邓欢介绍,学校每年都会开展绿色网络进校园活动,以国旗下讲话、主题讲座、机房小小管理员等活动形式为更多的少先队员科普绿色网络的相关知识,树立文明上网的意识。

据悉,为提升青少年网络素养,营造风清气正的网络环境,宁波市委网信办自2016年起开展绿色网络文明进校园(高校)活动。五年来,走进全市15所高校、近600家中小学,直接参与师生10万多人,影响覆盖网民1000余万人次。2018年,“绿色网络文明进校园(高校)”主题活动入选第一批全省网络社会组织“文润同心”工程品牌项目名单。

■ 学生感想

宁波市惠贞书院304班
河亦一

网络已成为我们现在生活的重要部分,工作、生活、学习都离不开它。但我们要学会合理安排时间,在网络上做一些有意义的事,不要沉迷网络游戏,我们要发挥网络平台的优势,搜索更多有用的信息,这样我们才能够更加健康快乐地成长。

宁波市李惠利小学301班
岑润玲

我和同学们一起在课堂上学习了网络安全的课程。通过视频和案例,让我们对网络安全知识有了更深刻的了解。我们见识了不同的诈骗手段,也学到了很多防诈骗的小知识,帮助我们青少年提高安全防范意识。

宁波市华天小学601班
缪子寒

网络时代虽然能给大家带来很多方便,但是也有很多陷阱。上了这节绿色网络的课程,我对网络有了新的认识。在平时生活中不能向陌生人透露个人信息,不乱扫二维码,不沉迷网络,不随意拍摄自己的肖像,不参与网络暴力……争做一个文明的小网民。